

新理财杂志征订开始了
最新会计课程开班了!
2012年财会信报征订
《税务规划》期刊优惠
轻松搞定会计职称考试



懂ERP的ERP 筹划企业未来

企业利润筹划、经营活动筹划、成长路径筹划

Aisino 航天信息软件 | 网址: http://soft.aisino.com 电话: 010-88897666 传真: 010-88897558

2011年注会考试网络速
中国CFO的梦想课堂
陪小艾来一次会计长途
会计继续教育辅导年检
会计考试保通过只考一

地方新闻	首页今日聚焦	海外动态	深度阅读	热点新闻	视频新闻	图片新闻	财经新闻	行业新闻
------	--------	------	------	------	------	------	------	------

中华财会网 > 新闻中心 > 行业 > 正文

征收“暴利税”能否消除油企暴利

2011-10-18 09:26 来源: 解放网-新闻晚报

阅读: 打印

似乎太像是一场精心策划的阴谋。新版资源税全国“开花”的消息才公布两周、成品油油价僵持16个月后才下调一周,利益损失效应尚未显现的石油巨头们就已按捺不住了。

“暴利税”,这个常年游离在公众视野之外的专有名词,开始成为巨头们蓄意“扳回一局”的棋子。近日,几大石油巨头关于减税的呼声愈发显得“声声急”。

中石化总裁王天普对媒体透露,相关部门正研究提高油气特别收益金(即暴利税)起征点;中石油高层也在不同场合多次呼吁,希望政府在梳理、合并资源类税费同时,将石油特别收益金40美元/桶的起征点调高。

不过,记者对比发现,尽管巨头们拿汇率、CPI说事,与国际上征收60%-100%的相似税种相比,目前中国20%-40%的特别收益金征收比率并不算高。

油企声音

起征水平 “此一时彼一时”

据记者了解,石油特别收益金是指国产原油销售价格超过一定水平时,国家按一定比例从石油开采企业售油所获超额收入中征收的特别收入,即石油暴利税。

按照《石油特别收益金征收管理办法》规定的征收政策,石油特别收益金征收比例是按石油开采企业销售原油的月加权平均价格来确定,起征点为40美元/桶,直至每桶60美元以上,征收比率从20%-40%以5级累进。

记者获悉,在石油系统内部,对于特别收益金起征点过低的看法已颇为盛行。“目前汇率环境变化、生产成本上涨等因素都令特别收益金“过气。”中石油财务总监周明春接受晚报记者采访时曾坦言,“PPI和CPI的上涨势头令特别收益的空间越来越小,特别是一些老油田还执行这么高标准的收益金,影响非常大。”

记者在中石化石油勘探开发研究院高级经济师罗佐县的一份研究报告中也看到,改革特别收益金的征收办法正是建言政府缓解油企经营压力的重要“筹码”。他所列举的主要依据与周明春的说法不谋而

频道推荐

- 银监会拟新规加强流动性风险管理
- 中小光伏将迎倒闭潮? 40家浙企抱团应对
- 希腊有望获80亿欧元输血 购买担保债券或
- 长江电力涉嫌利益输送 120亿高溢价收购被
- 证监会: 正研究制定律师事务所期货法律业
- 9月再现高管减持潮 102家上市公司被套现
- 银行卡遭遇高科技诈骗 警方微博提示六招
- 星展私人银行开户门槛降至800万 瞄准内地

点击排行榜

图片新闻

其他

合：“受国内多数老油田资源条件变差、勘探开发难度增大的影响，石油企业在石油生产过程中投入的人力、物力成本均大幅增长，且成本上升的幅度超过了油价上涨的幅度，企业的利润空间不断受到挤压。”罗佐县强调，国内很多老油田由于经营负担重，即使在70-80美元/桶的油价水平下依然走不出亏损状态，“中石油、中石化所属的油田分公司都面临着非生产性管理成本居高不下的难题，越是生产历史久远的油田，这类问题就越突出，老油田已无“特别收益”可言。”他与周明春的另一共识是：起征水平应该与目前的美元汇率挂钩。周明春告诉记者，特别收益金按美元计价，以人民币缴纳，汇率变化将直接影响实际缴纳的人民币金额，“当时的40美元折到现在就是30美元多一点。”

罗佐县也认为，美元对人民币汇率的走低使起征点实际下降了7.5美元/桶，相当于起征点降低了18.75%。“按照这一思路，特别收益金的起征点应调整为47.5美元/桶。”

市场观点

征收“暴利税”是国际惯例

一个认为征收特别收益金对调节社会分配理所当然，一个强调如此低的起征点已经不合时宜对于现有“暴利税”征收方式的评价，学界、油企显然各执一词。

晚报记者注意到，对石油企业征收“暴利税”并非中国独创。与我国的石油特别收益金的政策目的一样，很多产油大国在石油价格飙升时，都通过征税分享资源开采企业因资源价格大幅上升而获得的超额利润，以缓解收入分配横向不公平以及资源配置问题。

据悉，20世纪70年代，由于OPEC的石油禁运，美国国内的石油价格一直低于国际水平。1980年3月，原油意外利润税法开始实施，向石油公司征收税率为50%的意外利润税，期望在10年内集资2273亿美元用以专项解决能源开发问题，直到1988年国际原油价格大幅回落后才将其废除。

而英国政府于1975年宣布开征石油收益税，该税旨在限制外国石油公司在本国牟利，其税率在1978年、1979年、1980年分别为45%、60%、70%，1983年提高为75%，其后随国际油价下跌而逐步降低。

业内人士表示，从美元汇率、国内PPI水平等角度静态考量，提高特别收益金起征点的观点依据或许确实成立，但对国内“三桶油”的垄断利润却应该整体观察。

2006年在开征特别收益金时，初衷是为了用于弥补出租行业、汽车运输等受到石油价格波动影响的行业，也用于补贴一些弱势群体，调节收入分配。当时，三巨头05年的一份收益单令国人震惊：中石油净利润高达1333.6亿元，同比增长28.3%，超过日本丰田公司，从而成为“亚洲最赚钱的企业”。

事实上，这种盈利势头近年只增不减。国务院国资委统计数据显示，2010年我国三大石油石化企业收入规模和经济效益大幅提升，营业收入和净利润分别比上年增长43.4%和47%。

更值得一提的是，国内矿产资源补偿费是按照矿产品销售收入的一定比例计征，根据不同的矿产资源，按其销售收入的0.5-4%征收。中国的石油、天然气、煤炭、煤层气等重要能源的补偿费都只有1%，而国外石油、天然气、矿产资源补偿费征收率一般为10%至16%。

另一方面，以“资源税收压力太大”为由提出喊涨特别收益金起征点的石油大鳄们是否就是资源税真正的买单者？多数分析人士都表示，对于众多行业来说，尤其是下游行业，所受到的负面影响更为突出。据悉，资源税改革将提高资源原材料和基础产品的价格，将会造成上游生产资料产品价格的上涨，由于话语权在手，很容易将这种成本转嫁到下游企业，而下游企业最终可能让消费者买单。

学界分析

“暴利税”对创收几无影响

油企密集吹风、澄清的一个重要背景是：资源税全国铺开将直接增加的税收负担。根据海通证券(600837,股吧)的研究，只要石油特别收益金起征点从40美元/桶上调至50美元/桶，就将基本抵消资源税改革对油气生产企业带来的不利影响。

曾有数据称，自2006年起征的3年间，开征石油特别收益金后，我国三大石油垄断企业仅每年平均缴纳的特别收益金总额就达到672.98亿人民币，其中还未包括企业应缴纳的其他税费。

但有意思的是，石油巨头的“哭穷”似乎并未得到学界人士的“谅解”。“征收石油特别收益金确实大幅减少了三巨头的超额利润，但他们的净资产收益率除中石化在2008年跌出10%以外，其余年份均保持超过10%的良好盈利状况，说明三垄断企业仍旧保持创造高额利润状态。”中央财经大学财税研究所副所长白彦锋在经过对中石油、中石化、中海油近年多个财务指标跟踪分析后抛出观点。

白彦锋选取了可以反映企业经营能力的存货周转率和净资产周转率两个指标，对特别收益金征收前后“三桶油”的营运能力进行分析。结果显示，2002年-2007年随着存货平均余额的减少、销售收入增加，存货周转率和净资产周转率年年拔高。即使是在特别收益金开征的2006年，“三桶油”存货周转率稳步上升的趋势也未受影响。

其中，由于开始着手“川气东送”工程，发行了200亿的公司债券，2007年中石化净资产周转率还突然增大。“从三大公司中拿出一部分超额收入上缴国家，并不会影响公司的经营能力，也不会影响石油企业的生存。”白彦锋结论称。

不过，不可否认的是，特别收益金的开征对“三桶油”净利润还是产生了一定影响。记者注意到，以几乎完全依靠上游业务的中海油为例，净资产收益率和销售净利率从2006年的28.69%、34.77%急剧下降到2009年的16.59%、28.03%。

对此，白彦锋认为，三大公司利润依然丰厚，收益金征收给其带来的影响，主要是因为企业内部的管理水平和技术水平引起的，并不能将这些影响全归咎于特别收益金的征收。“特别收益金现在未纳入税收范畴，但是它将以具有税收性质的身份存在并长期存在。”

相关新闻

我要评论

文明上网 理性发言

发表评论

